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ATA DA 06º SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DE 2026. DA 10º LEGISLATURA DA CÂMARA

MUNICIPAL DE VEREADORES DE OCARA, ESTADO DO CEARÁ. Aos 26 (vinte e seis) dias do mês

de fevereiro do ano de 2026, às 09h00 (nove horas) no Plenário Vereador José Pires de Freitas situando
na Avenida Coronel João Felipe — Centro - Ocara CE. Na Câmara Municipal de Vereadores de Ocara,

Estado do Ceará, reuniram-se os Vereadores, em número de 11 (onze), conforme registro no livro de

presenças, para a realização da 06º. Sessão Ordinária de 2026. O Presidente da Câmara o Senhor
Vereador Francisco Edemir Luciano de Moura (Professor Demir), declarou aberta a Sessão e fez sua

saudação inicial aos Vereadores e aos demais presentes no plenário sejam bem-vindos a essa casa. Em
seguida Em ato contínuo, o Senhor Presidente desta casa convidou a Senhora Vereadora Maria Marlene
1º Secretária da Mesa a fazer a chamada nominal dos senhores Vereadores e senhora Vereadora,
confirmando a presença dos seguintes Vereadores. EVANDO DOS SANTOS MOREIRA, FLÁVIO
HENRIQUE OLIVEIRA ALMEIDA, FRANCISCO EDEMIR LUCIAN O DE MOURA, JACÓ
ROBERTO DA SILVA, JOÃO BOSCO MOURA DOS SANTOS, JOSÉ MARIA DANTAS,
LINDOMAR MARCOS PEREIRA, MARCONDES BARBOZA MARCOS, MARIA MARLENE
DA SILVA FERREIRA e JOSÉ ROBERTO MATIAS DOS SANTOS, JOSÉ EDINALDO
BANDEIRA DA SILVA. Constatado quórum regimental legal. O Senhor Presidente acidente a todos a
ficar de pé para juntos entoarem o Hino Municipal de Ocara e em seguida rezaram oração universal o
Pai Nosso que é fundamental para os cristãos, pois contém tudo o que é essencial para a vida humana.
Em nome do povo e com as bênçãos de Deus para que possam desempenhar o papel digno das funções
de Legislador, o Senhor Presidente deu início ao Pequeno Expediente e solicitou à Primeira Secretária,
a Senhora Vereadora Maria Marlene da Silva Ferreira, que procedesse à Pauta da Ordem do Dia, sendo
informado que não havia matérias a serem lidas na presente sessão. Em seguida o Senhor Presidente
passou a palavra para o uso da tribuna livre por Edhon Silva criador do Instituto IESAC (Instituto Edhon
Silva de arte e cultura). O mesmo iniciou cumprimentado o público, agradeceu o espaço, manifestou
solidariedade à família Cosme e comunicou oficialmente a criação e regularização do Instituto de Arte
e Cultura Edhon Silva, agora com estatuto, ata, registro em cartório e CNPJ. Informou que, apesar da
formalização atual, o trabalho já acontece há mais de 15 (quinze) anos em Ocara, com ações presenciais
e on-line, alcançando crianças, jovens, adultos e a melhor idade, tendo como principais iniciativas 2
(duas) ações centrais: o Festival de Música e o Festilata Ocara. Explicou que o Instituto surge para
organizar e dar visibilidade a essa trajetória, destacando que, a cada demanda resolvida, surgem cerca de
10 (dez) novos desafios institucionais. Apontou como necessidades prioritárias: espaço físico adequado,
profissionais qualificados, equipamentos, melhores condições de trabalho e parcerias institucionais,
incluindo psicólogos, nutricionistas e apoio dos governos municipal, estadual e federal, por meio de
políticas públicas, leis de incentivo e emendas. Apresentou ainda o método de atuação do Instituto,
baseado em valores das artes marciais (como disciplina, respeito, responsabilidade e compromisso), na
leitura, na música, na cultura, na arte e no empreendedorismo, com foco na formação humana, no
trabalho coletivo e no objetivo de se tornar referência regional. Finalizou esclarecendo que não foi à
tribuna para fazer pedidos, mas para anunciar o nascimento do Instituto e se colocar à disposição para o
diálogo e para somar com as políticas públicas. A seguir o Senhor Presidente passou a palavra para o
Secretário de Desenvolvimento Econômico do Município de Ocara, Nazareno Bezerra. O mesmo
agradeceu o convite e falou em nome do prefeito Leonildo Peixoto Farias. Relatou sua trajetória como
agrônomo, bancário e gerente, com 26 (vinte e seis) anos de vida pública, sendo 15 (quinze) no banco, e
atuação como secretário desde 2013 (dois mil e treze), passando por várias pastas e pela direção do
SAAE de Itapajé - CE, com indicação do deputado Danilo Forte. Informou que assumiu a nova Secretaria
de Ciência, Tecnologia, Inovação e Desenvolvimento Econômico para estruturar de forma permanente
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a política de desenvolvimento em Ocara, organizada em pilares como turismo, agro, comércio, indústria
e a Sala do Empreendedor, que funciona como a porta do Sebrae no município. Destacou que a Sala do
Empreendedor apoia pequenos produtores e microempreendedores — inclusive beneficiários do Bolsa
Família — com formalização de empresas, acesso ao INSS (contribuição de R$ 81,00 — oitenta e um
reais), cursos, consultorias e crédito, incluindo financiamento de até R$ 5.000,00 (cinco mil reais). Citou
como exemplo a necessidade de agregar valor à produção local, mencionando a venda de 500
(quinhentas) gramas de castanha por R$ 25,00 (vinte e cinco reais) e informou que, em reunião com o
Banco do Nordeste, realizada há 15 (quinze) dias, foi apresentado que, de R$ 10.400.000,00 (dez milhões
e quatrocentos mil reais) investidos na cajucultura, apenas R$ 97.000,00 (noventa e sete mil reais) foram
destinados ao beneficiamento, embora 10 (dez) produtores já tenham buscado financiamento para iniciar
esse processo. Citou como exemplos de cadeia produtiva integrada a Friboi e a Itaueira, reforçando que
o município produz caju, castanha, mel, feijão e milho, mas ainda beneficia pouco. Ressaltou que cerca
de 70% (setenta por cento) do município é área rural, com aproximadamente 752 (setecentos e cinquenta
e dois) km, defendendo a modernização e adubação das lavouras. Anunciou que, no dia 18 (dezoito) de
março, ocorrerá o segundo encontro do agro, com apresentação de máquina de adubação para pequenos
produtores, e alertou para a necessidade de estimular a sucessão rural e valorizar o agronegócio entre os
jovens. Informou a chegada de novos empreendimentos, como o supermercado Moranguinho, além de
Atacarejo e empresa do setor avícola, e comunicou a finalização do edital para o primeiro polo industrial
do município, com área de 32 (trinta e dois) hectares e mais de 10 (dez) empresas interessadas. Destacou
ainda a posição estratégica de Ocara e a proximidade da Ferrovia Transnordestina, que passará a cerca
de 25 (vinte e cinco) quilômetros da sede. Por fim, resumiu os serviços da Sala do Empreendedor:
abertura, alteração e baixa de MEI, emissão de boletos, declarações, parcelamento de débitos, orientação
de crédito, capacitações e emissão de notas fiscais, além de novo programa estadual com financiamento
de até R$ 21.000,00 (vinte e um mil reais), com 3 (três) meses de carência e até 15 (quinze) meses para
pagamento, e a futura instalação do CDL Regional de Baturité na própria sala. Em seguida, deu início
as explicações pessoais onde o Senhor Presidente facultou a palavra aos Vereadores pelo tempo de 7
(sete) minutos: O Vereador Domar da Serraria afirmou reconhecer a boa intenção da gestão em projetos
para os produtores, mas ressaltou que, em Ocara, ainda há forte individualismo e pouca adesão ao
trabalho cooperativo, o que dificulta os resultados. Relatou situação grave no Hospital Municipal de
Ocara, onde a falta de energia, causada por gerador sem funcionamento, impediu a realização de exame
em um paciente de 86 (oitenta e seis) anos. Criticou a situação da saúde municipal, citando falta de
medicamentos, dificuldades no atendimento a pessoas com autismo, problemas para marcação de
exames, como ultrassonografia, e a ausência de providências em relação às ambulâncias. Destacou que,
mesmo após 14 (quatorze) meses de gestão e com ambulâncias há cerca de 18 (dezoito) meses sem
solução efetiva, a saúde continua sendo negligenciada, enquanto a gestão prioriza a infraestrutura.
Defendeu maior união dos vereadores, afirmou que seu papel é denunciar e alertar a Secretaria de Saúde
para olhar com mais atenção para a população e, por fim, parabenizou Edhon Silva pela criação do
Instituto, elogiando seu trabalho e colocando-se à disposição para apoiar a iniciativa. A Vereadora
Marlene do Carmendes cumprimentou os presentes e convidou a população para a inauguração da
ampliação do sistema de abastecimento de água na comunidade de Baixa Grande, que ocorrerá amanhã,
às 16 (dezesseis) horas, e beneficiará diretamente 16 (dezesseis) famílias, destacando a importância da
ação para a qualidade de vida e a segurança hídrica. Também agradeceu ao prefeito pelo investimento
realizado. Informou ainda que participou de reunião com a superintendência do Departamento Nacional
de Infraestrutura de Transportes (DNIT) para tratar da instalação de redutores de velocidade,
esclarecendo que houve atraso devido à troca da empresa responsável, mas que as instalações já foram
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retomadas em alguns trechos e devem chegar em breve à região. A vereadora registrou, por fim, sua

participação em audiência pública de avaliação dos serviços de saúde, destacando o fortalecimento da
transparência, a apresentação dos avanços, investimentos e desafios da área, e lamentou a ausência de

alguns vereadores, ressaltando que a participação do Legislativo é essencial para a fiscalização e o

diálogo com a população. O Vereador Zé Maria parabenizou a vinda do secretário e a explicação
apresentada, cumprimentou Edhon Silva pela iniciativa do Instituto e elogiou o gestor municipal pelas

ações e inaugurações que vêm ocorrendo com frequência em Ocara, citando as inaugurações na

comunidade de Baixa Grande e no Sereno. Destacou que as realizações demonstram esforço e
compromisso da gestão, mencionou que novas ações já estão sendo programadas, conforme lembrado

pela vereadora Marlene do Carmendes, e finalizou pedindo a Deus um bom inverno, com fartura para o
município. O Vereador Flavinho da Foveira destacou que a saúde do município apresenta avanços
importantes, afirmando que a única questão ainda não totalmente resolvida é a das ambulâncias (100%
— cem por cento). Citou como melhorias a realização de exames laboratoriais por 24 horas (vinte e quatro
horas), funcionamento diário do raio-X, presença de assistência social no hospital, atendimento semanal
com 2 (dois) médicos especialistas voltados à saúde da mulher, acompanhamento de pessoas com TEA,
atuação exclusiva de 1 (uma) fisioterapeuta para crianças, 2 (duas) fonoaudiólogas, terapeuta e
neuropediatra. Ressaltou ainda que o hospital de Ocara conta, de domingo a domingo, com 2 (dois)
médicos, realiza eletrocardiograma todos os dias com laudo, e que não há falta de medicamentos,
segundo a direção. Lembrou que, em fevereiro, o médico concursado esteve de férias e retorna em março.
O vereador afirmou que falhas pontuais de atendimento podem ocorrer por fatores humanos ou
imprevistos, mas não refletem orientação da gestão. Defendeu a importância de verificar denúncias antes
de divulgá-las, relatando que, ao receber informação sobre falta de soro, confirmou junto ao hospital que
havia estoque disponível. Também destacou ações da atual gestão que não existiam anteriormente e
classificou essas mudanças como avanço, reconhecendo, porém, que ainda há muito a melhorar na saúde.
Enfatizou o compromisso do gestor e da secretária em buscar soluções contínuas. Na área de
infraestrutura e educação, citou a implantação de praça e areninha em Seis Carnaúbas, o início da
areninha da Lagoa do Velho e a climatização das escolas, informando que até o dia 15 (quinze) de março
devem ser entregues 2 (duas) escolas, incluindo a da Jurema. Por fim, afirmou que o município vive um
momento de avanços em diferentes áreas, como educação e empreendedorismo, destacando o trabalho
do prefeito Doutor Leonildo e de Jonas Lopes, e concluiu agradecendo. Vereador João Bosco afirmou
que a saúde não está 100% (cem por cento) resolvida: reconhece avanços no atendimento, mas aponta
falta de medicamentos nos postos e problemas na distribuição de leite especial, com pessoas sem receber
desde 1º (primeiro) de janeiro e lembrando falhas também em 2025. Alertou para a ausência de gerador
no hospital, considerando risco para pacientes que dependem de equipamentos. Relatou um atendimento
ocorrido por volta das 9 (nove) horas da noite, com demora e falhas por causa da energia, reforçando que
sem estrutura não há atendimento resolutivo, já que muitos recebem consulta, mas não conseguem o
remédio. Sobre a educação, disse que as reformas acontecem porque há recursos próprios para isso e que
o aumento desses recursos do ano passado para este ano foi positivo. Quanto aos projetos anunciados
pelo secretário Nazareno, citou experiências anteriores em Ocara (mel e criação de frangos) que não
deram resultado, defendendo que é preciso orientar melhor os beneficiários para garantir retorno dos
investimentos. Na agricultura, destacou a falta de mão de obra, mencionando cerca de 4 (quatro)
produtores estruturados na Jurema dos Vieiras, mas com dificuldade para contratar. Avaliou que o
incentivo ao algodão é importante, porém apenas áreas acima de 100 (cem) hectares conseguem colher

com máquina; quem planta até 9 (nove) hectares — e mesmo com 6 (seis) hectares — enfrenta
dificuldade para colher. Por fim, alertou que, ao aumentar a renda, muitas famílias acabam perdendo o
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Bolsa Família, defendendo que todas essas situações precisam ser analisadas com mais cuidado. O
Vereador Domar da Serraria solicitou um minuto de fala ao Senhor Presidente. Que foi concedido. O
mesmo esclareceu que suas críticas se referem ao Centro de Ocara, com base em relatos de moradores
que o procuram, inclusive sobre falta de medicamentos no hospital e nos postos. Destacou que não disse
que faltava eletrocardiograma, mas que o exame não foi realizado por falta de energia, informando que
o gerador está com problema há vários meses, segundo servidores do hospital. Reafirmou que não está
mentindo e que apenas transmite o que a população lhe apresenta, demonstrando insatisfação por ter sido
interpretado como inverídico. Por fim, criticou a postura do Vereador Flavinho da Foveira, afirmando
que, quando era oposição, denunciava mais, e que hoje, na situação, sua postura é diferente. O Vereador
Flavinho da Foveira solicitou um minuto de fala ao Senhor Presidente. Que foi concedido. Que afirmou
que, quando frequentava o fórum, era porque havia fatos a denunciar, e que hoje não o faz porque
reconhece avanços, especialmente na Sede de Ocara, citando melhorias na saúde, no funcionamento do
hospital e no atendimento a pessoas com autismo. Destacou que as ações mencionadas não se referem
apenas à sua região, mas à sede do município, e defendeu que é necessário comparar a situação atual
com gestões anteriores, ressaltando a melhoria das estradas, que antes não existiam. Sobre a falta de
leite, informou que apenas dois tipos estão indisponíveis porque dependem da empresa Danone, que
comunicou a reposição a partir do dia 27 (vinte e sete). O Senhor Presidente Professor Demir informou
que, na Praça do Sereno, ocorrerá a entrega do título de Mestre da Cultura a Denir Santos e a Artemisa,
destacando a importância das premiações para a cultura. Anunciou ainda a inauguração da ampliação do
sistema de água da comunidade de Baixa Grande e, no domingo, a inauguração do Estádio Municipal
Estádio Weuber Maia Freire (Serenão), ressaltando a reforma completa, com gramado 100% (cem por
cento) novo, drenagem, iluminação e melhoria da estrutura, fortalecendo o esporte no município de
Ocara. Sobre a gestão pública, afirmou que nenhuma área alcança 100% (cem por cento) de resolução,
especialmente a saúde, por ser um setor em constante demanda. Destacou que o hospital do município é
de pequeno porte, mas que, mesmo assim, houve avanços importantes compatíveis com essa realidade.
Esclareceu também que alguns exames podem demorar, como a troponina, usada para investigar infarto,
inclusive por possíveis falhas de equipamento. Quanto aos medicamentos, explicou a diferença entre
remédios básicos do SUS e medicamentos especiais: os básicos são fornecidos regularmente; já os
diferenciados não integram a lista padrão e, quando necessários de forma contínua, o paciente deve
procurar a CAF para cadastro e possível aquisição pelo município. Por fim, pediu cautela nas críticas,
para que não haja injustiça com os profissionais e setores responsáveis. O Senhor Presidente colocou em
discussão a INDICAÇÃO Nº 004/2026 do Poder Legislativo Do Vereador Lindomar Marcos Pereira
(Domar da Serraria). Indica a necessidade de Pavimentação em Pedra Tosca (calçamento) para a Rua
Geraldo Lopes - Bairro Santo Antônio, no Município de Ocara — CE. O Senhor Presidente passou a
palavra a o Vereador Domar da Serraria. O mesmo solicitou o apoio dos colegas para a aprovação do
projeto que atende ao pedido de calçamento da rua, ressaltando a urgência da obra neste período de
inverno e de chuvas. Também pediu que os projetos sejam indicados e executados pelo gestor, reforçando
o pedido de apoio dos demais vereadores. O Senhor Presidente informou que não havendo mais nenhum
Vereador para discutir o projeto, colocou em votação pelo painel eletrônico. Aprovado por todos os
vereadores presentes. O Senhor Presidente Francisco Edemir Luciano de Moura, finalizou o expediente
tendo cumprida a pauta da sessão e disse que não havendo mais nenhum Vereador inscrito encerrou a
sessão, o Presidente fez as considerações finais e convocou os Vereadores para a próxima Sessão
Ordinária desta Casa Legislativa, a realizar-se no dia 05 (cinco) do mês março de 2026 (dois mil e vinte

e seis) quinta-feira, às 09h (nove horas), e local Edifício Manoel Íris Teófilo, Plenário Vereador José

Pires de Freitas. Por fim, agradeceu a presença de todos, declarou encerrados os trabalhos da presente
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sessão e solicitou a lavratura da Ata, que será lida, discutida e votada na próxima Sessão da Câmara de

Vereadores de Ocara Estado do Ceará. E para constar, cu Maria Marlene da Silva Ferreira, Secretária da

Mesa Diretora, lavrei a presente ata, que depois de lida votada e aprovada, será assinada por mim, pelo

senhor presidente e assinada por todos os Vereadores presentes.

Paço da Câmara Municipal de Ocara CE, cm 26 de fevereiro de 2026.

Jrantanto toma ENT O d Mouro.
Francisco Edemir Luciano de Mopra — PODE

o
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